

# 图们江报



두만강신문 Газета Тумэньцзян  
图们江新闻 TUMEN RIVER DAILY

2022年9月22日  
星期四  
农历壬寅年八月廿七  
第4659期

## 珲春暨图们江 下游地区天气预报

今天白天到夜间:多云,偏东风3~4级,最高气温21℃,最低气温11℃。未来24小时:空气污染气象等级:1级,紫外线等级:2级。森林火险气象等级:1级,最小相对湿度:50%。

详情请拨打电话:12121

●国内统一刊号CN22-0012 ●邮发代号11-60 ●E-mail:tumenjiangbao@163.com ●图们江新闻网:www.tmjnews.net www.tmjnews.cn ●今日4版

## 森林之王的守护者

李文涵

在1.41万平方公里的东北虎豹国家公园内,有这样一群人,他们常年年在野外,不惧危险,翻山越岭,识别虎豹足迹,维护红外相机,监测栖息地质量……从前,他们有的是林场职工,有的是捕猎能手。现在,他们放下油锯,保护森林;放下套改清套,做起了野生动物的家园守护者。

自2017年启动虎豹公园体制试点以来,他们在园区里巡护总里程超过23万千米,反盗猎巡护超过5万次,猎套遇见率下降了98%……在他们的守护下,东北虎豹国家公园生态环境持续向好,东北虎、东北豹数量由试点之初的27只和42只分别增长至50只和60只。雌性虎、豹分布范围大幅向试点区腹地扩展,东北虎豹三大主要猎物野猪、梅花鹿和狍都有一倍以上的增长,绝迹多年的獐、斑羚也重现身影。

7月的吉林省延边朝鲜族自治州珲春市,气候湿润,较南方凉爽不少。7月8日上午9时许,东北虎豹国家公园管理局珲春局局泡保护站,6名巡护员整装待发。当天他们将进行一次例行巡护,路程全长13公里,任务包括维护红外相机、清理猎套,以及搜集野生动物的痕迹。

“保护站出了大门就是山,离山林最近300米,最远30公里。”此次带队巡护的是副站长安建武,今年37岁,一身腱子肉黑到发亮,孔武有力。9年前,他

还是长白山森工集团的一名林业工人,每日与油锯、量尺打交道,起早贪黑,伐木取材。像他一样的人还有很多,据了解,2015年起,东北、内蒙古重点国有林区全面停止天然林商业性采伐,数以万计的伐木工人转岗成为护林员。

“刚开始时,知道要保护动物,但怎么去保护,却是很茫然的。”靠自己一点一点摸索,跟着站里的老师傅们学习,安建武学会了使用GPS,发现猎套、识别山上的植被、摸清野生动物的习性……短短几年时间,他从“小白”变成了能手,还曾获得珲春局第二届巡护员技能比赛冠军。

森林是神秘的,也是危险的。有一年秋天,安建武和队友巡山时,由于膝盖有伤,他走在队伍最后面。刚翻过一道坎,面前就出现一头黑黢黢的野猪,“近到连它的瞳孔和獠牙都能看清,目测有300斤”。安建武急忙抽出随身携带的喷火筒,绕到树后,他大声呼喊同伴,此时队友已爬上山脊听不见呼喊。就这样,他和野猪面对面相峙了半分钟。这时,另一头野猪从旁边窜出,两只野猪结伴逃走,才让他安下心来。

“东北有句俗语,叫作‘一猪二熊三虎’。”安建武告诉记者,在野外,野猪的威胁性最强,因为其皮糙肉厚又带有犬牙,感到威胁后会主动发起攻击,而结伴的野猪群一般不会对人类发起攻

击。狗熊和豹子遇到的几率较小,且一般不会也不会选择主动攻击。

虽然每周都能从监测系统里看到东北虎、东北豹的身影,但安建武和其他巡护员们都不希望在野外遇见这些猛兽。“看见老虎足迹,要警惕起来。听到它的吼声,就赶紧离开。我们是在保护它的家园,可它也在保护自己的家园。通过连续几年的‘清山清套’,群众的生态保护意识明显提高。山里猎套越来越少,即使偶尔有,也都是历史比较久的,几乎没有新的猎套。”近年来,安建武和队员们每个月上山巡护次数不低于15次,每次时间不低于4个小时,每次巡护里程至少10公里。

监测数据显示,仅在2016年至2020年试点期间,森林蓄积量增长5.2%,有蹄类种群明显恢复,黄喉貂、獐等珍稀物种均呈增长态势。

“现在环境好了,山上大型动物多了。”就在驱车前往林场的路上,两只梅花鹿从车窗外的草地飞速跳过,闪进前方的密林。等记者下车查看时,再也寻不见梅花鹿的踪迹。

“下一个套子的成本才1块钱,而收益可能是一只鹿、一头猪……”珲春市林业局野保科工作人员刘国庆认为,光是清套、管护是不够的,还要从根本上转变当地山民的思想。平时除巡护外,刘国庆和同事们一起进学校下村屯,开

设公益课堂,分发传单,科普保护知识。

2021年4月,东北虎豹国家公园管理局珲春市局第一支社区共管巡护队在春化镇中土门子村成立,由当地6名村民自愿组成。主要负责村周边虎豹公园区域内1875公顷“山头”的巡护工作。

队伍中年龄最大的59岁、最小的36岁,他们经过专业巡护培训,掌握了GPS的相关使用方法后正式“上岗”。目前,可以完整填写相关记录表,对野生动物行为及留下的痕迹进行具体分析和总结。每天巡山5公里,现已巡护近300次,清理猎套59个。按照虎豹公园区内公益岗位设置要求,他们还会得到相应的收入,按照每月6次巡护,每次巡护200元计算,人均增收约1.44万元/年。

队长于东喜所说:“过去山里最常见的是人的脚印,现在可不是了,动物的痕迹随处可见,研究它们的痕迹和行为也是一件很有意思的事。”

据介绍,虎豹公园成立后,珲春市积极推动社区共建项目,与野生生物保护学会(WCS)、自然资源保护协会(NRDC)等组织开展合作,使更多的村民关注和投身到保护野生动物和国家公园的建设工作中。

“东北虎豹国家公园还有很长的路要走,只要我们还能走,我们就会一直在这里走下去。”于东喜真诚地说。

## 珲春市政协开展政协委员工作室对接活动

本报讯(记者 盖晓宇)9月21日,珲春市政协副主席崔巍率政协文史委及相关界别组委员到密江乡下洼子村开展政协委员工作室对接活动。

活动中,委员们来到珲春密江乡北太平洋溯源性大麻哈鱼扩繁增殖放流产业融合发展展示园项目建设现场,对项目进展情况进行了视察,并参观视察了下洼子旅游民宿项目、下洼子冷水鱼养殖基地、延边州大麻哈鱼养殖基地等。

据介绍,珲春密江乡北太平洋溯源性大麻哈鱼扩繁增殖放流产业融合发展展示园项目总投资8000万元,占地10万平方米,包括规模为5000万尾的大麻哈鱼扩繁增殖放流车间、100吨冷水鱼工厂化养殖基地和生态旅游休闲区三部分。项目一期预计

今年11月底前完工,二期预计2023年底完工。项目建成后,将有效保护和增殖大麻哈鱼资源,打造密江河生态旅游带,推动一二三产业融合发展,预计全年经济收入可增加200万元。

随后,委员们在下洼子村村委会举行了下洼子村政协委员工作室授牌及赠书仪式。崔巍为下洼子村政协委员工作室授牌,市政协文史委向下洼子村赠送了历史文化类图书。

活动期间,委员们认真听取了密江乡和下洼子村脱贫攻坚工作完成情况及乡村振兴工作开展情况,详细了解了目前工作中遇到的问题和困难,就依托政协委员工作室平台,强化委员服务基层群众等工作进行了座谈交流。

## 珲春市纪委监委

### 提升“三个素质” 增强基层监督能力

本报讯(孙业文)今年以来,珲春市纪委监委从严从实加强纪检监察干部队伍建设,多措并举提高纪检监察干部“三个素质”,切实增强基层监督能力,为实现纪检监察工作高质量发展提供坚强保障。

在提升政治素质方面,持续强化理论武装,切实提升纪检监察干部党性修养和政治素养。认真落实“三会一课”、民主生活会、组织生活会、民主评议党员等制度,结合重要时间节点,开展主题党日、经常性组织全体党员干部开展乡村振兴、创城服务、疫情防控等志愿服务活动,在服务中展现纪检监察干部的政治素质和责任担当。

在提升业务素质方面,建立完善《珲春市纪委监委常用党规党纪和法律法规制度汇编》,提高纪检监察干部工作能力。开设“纪法微课堂”,采取以案释法、业务骨干授课的方式,录制3至5分钟讲课视频,提高审查调查工作的针对性和精准性。开展“室组乡(街)”双周工作交流会议,“室组乡(街)”联动监督工作组每两周组织一次

工作交流活动,互相分享监督检查和审查调查工作经验,共同研究解决当前工作中存在的问题,更好地发挥“室组乡(街)”联动监督、联合办案机制作用。分级分类开展培训,对乡镇(街道)纪(工)委干部采取“订单式”送课、以挂带训、送教上门等方式,提高基层纪检监察干部纪法素质和执纪执法水平。

在提升业务素质方面,开展“干部大讲堂”活动,各科室轮流选派干部,围绕科室职能职责,聚焦安全保密、廉政宣传、日常监督、审查调查等业务进行授课。开展“干部大调研”活动,以科室为单位,围绕政治监督、日常监督、派驻监督、巡察监督等方面,通过“廉情点”驻点接访等形式开展调研,发现问题并提出相关对策,提高纪检监察干部调查研究能力。

珲春市纪委监委将继续创新举措,不断提升纪检监察干部的政治素质、纪法素质和业务素质,努力锻造一支政治素质高、忠诚干净担当、专业化能力强、敢于斗争善于斗争的干部队伍,以实际行动迎接党的二十大胜利召开。

## 珲春市积极推进 天气雷达项目选址工作

本报讯(记者 相文婷)记者日前从珲春市气象局了解到,为进一步完善全省雷达监测站网,珲春市积极推进新一代双偏振天气雷达项目选址工作。目前,已进入实地踏勘阶段。

据了解,实地踏勘工作主要针对拟选定的4个选址进行现场四周净空环境、电磁环境,以及地理位置、交通、通讯、电力等情况进行踏勘、测绘,结合地形地貌等综合条件汇总研判具体选址地点。

据了解,新一代天气雷达建设项目是吉林省气象局2022年重点工作之一,

省、州气象局和珲春市政府高度重视并积极推进项目建设,成立建设专班,积极协调推进项目建设,落实建设经费。项目建成后,将进一步完善全省雷达监测站网,全面提高突发性、灾害性天气的监测、预警和应急处置能力,筑牢气象防灾减灾“第一道防线”,全力保障人民群众生命财产安全。

珲春市将根据站址勘察情况和专家论证意见,做好项目可研编制、设计、施工手续办理等前期工作,并协调相关部门,做好用地规划调整等工作,争取项目尽早落地建设。

## 珲春市哈达门乡

### 加强项目建设 推进乡村振兴

本报讯(记者 杨文奇)今年以来,珲春市哈达门乡结合区域特点,高标准、高质量推进项目建设,扎实推进乡村振兴。

今年,该乡研究谋划招商引资储备项目18个,制定“十四五”重点建设项目,新申报项目15个,争取资金2950万元。目前,6个续建项目正在加紧施工,新争取的7个项目已全部开工建设。

为发展乡村旅游,该乡重点推进“河山—松亭—吊水壶”等2条旅游线路。投资1000万元建设的河山田园综合体旅游项目计划年末投入运营。为发展壮大棚膜经济,该乡引入第三方经营者,整合改造20栋1.4万平方

米闲置和低效大棚,积极发展循环农业和农产品示范种植项目。

为助力畜牧养殖业发展,该乡投资1200万元,占地4.9万平方米的种鸡养殖场一期项目已建设完成,预计年出栏鸡雏2000万只,项目二期正在有序推进。预计投资960万元,计划建设的和平黄牛养殖小区和综合饲料厂,目前正在办理项目前期手续。

同时,该乡依托生态优势,积极发展中药材种植产业,以平安、一松亭、三道沟等村为中心,扩大当归、桔梗、芍药、紫苏等中药材种植规模,着力打造全市规模最大的野生芍药和当归种植基地。

## 珲春市卫生监督所

### 开展常态化监督检查 严守疫情防控防线

本报讯(记者 李莹)为全力做好疫情防控工作,日前,珲春市卫生监督所对重点场所常态化疫情防控工作进行监督检查。

检查中,该所工作人员对医疗机构、美容美发、洗浴中心等重点场所疫情防控工作进行了细致检查,对未按照珲春市重点人群核酸检测频次要求开展核酸检测的企业和场所,责令立即整

改、暂停营业。

市卫生监督所将持续加强医疗机构、美容美发、洗浴中心等重点场所监督检查,成立4个监督检查小组,常态化开展监督检查,抓实抓细各项工作。同时,全力加强对重点人群核酸检测频次的监督管理,以最高标准和最严举措抓好被监管企业和单位的常态化疫情防控工作。

## 创建全国文明城市 做文明有礼珲春人

### 珲春市开展创建全国文明城市志愿服务活动

本报讯(记者 杨叶)9月20日起,珲春市启动“喜迎二十大,强国复兴有我,创建全国文明城市”主题志愿服务活动。对全市各街路、小区、公园、广场等进行大清理,进一步提升城市“颜值”,在全社会营造喜迎党的二十大、共创共享美好生活的浓厚氛围。

此次活动的时间为9月20日至30日。活动期间,全市各部门、单位的“路长制”志愿者将到包保的街路、公园、广场等进行全天候巡查,清理垃圾、劝阻不文明行为。如发现基础设施和公共设施等有破损现象,将第一时间向相关部门和单位进行反馈,确保破损设施及时得到维修。

同时,开展无物业小区环境卫生清理志愿服务工作,各部门、单位选派志愿者到包保小区进行全天候巡查,对小区内的小广告、垃圾杂物、乱停放车辆等进行清理和劝导,不断改善无物业小区环境卫生,助推全国文明城市创建。

## 开展校车“体检” 保障学生安全

本报讯(记者 李莹)为扎实做好校车交通安全管理工作,及时消除交通安全隐患,日前,珲春市公安局交警大队开展校车安全检查,严把车辆“体检关”,保障学生乘车安全。

期间,交警大队民警重点检查了校车年检、保险是否过期,车辆警示标牌、安全带、灭火器、应急急救箱等设施是否齐全,以及制动系统、安全警示灯等设备是否正常使用,并对车辆驾驶员信息和接送学校进行了检查登记,详细查看了车辆核载人数、行驶路线等,确保校车情况正常,按要运行。

珲春市公安局交警大队将以严管、严查、严惩的工作态势,加大校车的路查路检力度,共同筑牢校园安全防线。

## 珲春市靖和街道龙盛社区

### 开展巡河护河志愿服务活动

本报讯(记者 盖晓宇)日前,珲春市靖和街道龙盛社区开展巡河护河志愿服务活动。

活动中,社区志愿者结合“四清”要求,认真巡查河道是否有漂浮物,水体是否有发黑、发臭、发绿,以及河道两岸是否有排污、倾倒等现象,对白色垃圾、烟头等进行了清理,并做好记录,全面掌握河道实际情况,对发现的问题及时整改。

## 珲春市城投集团供水公司

### 加快供水管线施工 保障市民正常用水

本报讯(记者 相文婷)“为加快滨河北路输水管线的施工进度,我们今天对珲春街以南区域实施了计划性停水,确保新一中、五小等项目顺利推进。”9月21日,在珲春市新一中附近供水施工现场,珲春市城投集团供水公司副经理张有芳向记者介绍道。

据介绍,新一中、五小等项目北侧DN1000输水管线迁建工程新旧管线对接施工过程中,会对珲春街以南(东至东关路、西至口岸大路)、城西、三栋房等区域供水造成影响,因此市城投集团供水公司对以上区域实行了计划性停水。此前,该公司已完成

迁建工程新旧管线对接700余米的铺设施工,目前正在抓紧推进剩余工程的施工。

截至记者发稿时,滨河北路DN1000给水管线改建工程新旧管线对接施工已结束,停水区域正在有序恢复供水。

张有芳提醒广大市民,此次供水恢复后,可能出现压力不稳定和水质浑浊等现象,市民适量放水后即可正常使用。同时,管网末端区域和高地势较高的用户恢复供水时间会有所延时,请市民注意观察压力恢复情况。



图为滨河北路输水管线施工现场。

本报记者 崔美玲 摄

## 珲春市人民法院

### 执行智续小助手上线

本报讯(宋秀莉)为切实提高财产执行工作效率,最大程度保障当事人财产安全,日前,珲春市人民法院自主研发的执行智续小助手上线。

据介绍,财产执行工作涉及国家金融安全,关系百姓福祉与社会稳定,是法院执行工作的核心内容。其中,查封、扣押、冻结、扣划等措施中的任何一项出现疏漏,都会对申请执行人的合法权益造成严重损害。尤其是财产冻结方面,案款冻结到期会自动解除冻结,人工续冻不及时可能导致冻结顺位矛盾或被被执行人转移财产,错失最佳办案时机。执行智续小助手,是利用RPA(机器人流程自动化)技术,实现财产冻结关键信息自动获取,将案

号、承办人、控制对象、协执单位、申请控制金额、措施结束日期等基础信息智能化整理,并传输至综合业务平台,同时对银行账户账号等敏感信息自动脱敏,保障信息安全。

同时,为使执行法官第一时间看到整理后的冻结信息,该院在手机钉钉应用中加入执行智续小助手模块,实现执行案件冻结信息的集中展示。执行法官可随时随地通过手机对案件冻结信息进行查询。针对冻结临期案件,小助手会在到期前60天和30天,通过钉钉及短信方式分别对执行法官进行提醒,并根据临期程度辅助颜色区分,有效解决了案款续冻不及时等问题。